Ders Bilgileri: Nüfus ve Demografi, Zorunlu
Dersin Amacı: Nüfus-yönetimsellik; kameralizmin-merkantilizmin nüfusa yaklaşımları, nüfus-arzu- faydacı felsefe, nüfusun doğallığı-sabitlik, nüfus-süreklilik-düzenlilik, nüfus-cins-tür-kamu, nüfus-doğa tarihi-biyoloji, nüfus-genel dilbilgisi-filoloji, nüfus-zenginlikler analizi-ekonomi-politik, nüfus-demografi, nüfus-coğrafya, nüfus yerleşim sistemi, Göç; tarihsel süreçte Türkiye’nin nüfus hareketi pratiği; kır-kent nüfus hareketleri, kent-kent nüfus hareketleri.
Dersin Çıktıları:
· Nüfusun, istatistiğin ortaya çıkışı ve kullanım alanları
· Nüfus-Coğrafya ilişkisi
· Nüfus-Yerleşim Sistemi ilişkisi
· Kırsal Nüfus, Kentsel Nüfus
· Demografik verilerin yorumlanması
· Anlamlı nüfus ve demografi grafiklerinin üretilmesi
· Nüfus projeksiyonlarının hesaplanması
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· Foucault M., (2014), “Güvenlik, Toprak, Nüfus, College de France Dersleri 1977-1978” Çevirmen: Ferhat Taylan, İstanbul Bilgi Üniversitesi Yayınları.
· Karpat H. K., 2010, “Osmanlı Nüfusu 1830-1914” Timaş Yayınları. 
· Gülersoy N.Z. ve diğerleri, 2010, “2050’ye Doğru Nüfusbilim ve Yönetim, Eğitim, İşgücü, Sağlık ve Sosyal Güvenlik Sistemlerine Yansımalar” TÜSİAD 
· Tümertekin E., Özgüç N., (1998), “Beşeri Coğrafya”, Çantay Kitabevi. 
· DPT 1982, “Türkiye’de Yerleşme Merkezlerinin Kademelenmesi: Ülke Yerleşme Merkezleri Sistemi” Kalkınmada Öncelikli Yöreler Başkanlığı, Ankara.
· DPT, 2004, “İllerin ve Bölgelerin Sosyo-Ekonomik Gelişme Sıralaması Araştırması 2003” Bölgesel Gelişme ve Yapısal Uyum Genel Müdürlüğü, Ankara.
· DPT 2004, “İlçelerin Sosyo-Ekonomik Gelişmişlik Sıralaması Araştırması 2004” Bölgesel Gelişme ve Yapısal Uyum Genel Müdürlüğü, Ankara.
· TUİK İstatistikleri
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